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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(1)  

(i) නිෂ්පාදන සම්පත් අවශය පරිදි මුසු කරමින් නිෂ්පාදනය සාංවිධ්‍ානය කරන ඒකකයක් නිෂ්පාදන 

ආයත්නයක් ලෙස හැඳින්ලේ.          

එහි ස්වරූප 

- ත්නිපුද්ගෙ වයාපාර 

- හවුල් වයාපාර 

- සාංස්ථාපිත් සමාගම් 

- සමූපකාර වයාපාර 

- රාජ්‍ය වයවසාය         

(ii) ලයදවුම් හා නිමැවුම් අත්ර පවතින ත්ාක්ෂණික සම්බන්ධ්‍ත්ාව නිෂ්පාදන ශ්‍රිත්යකි.       

Q = f (L,K)                 

නිෂ්පාදන ශ්‍රිත්ලයන් ගමය වන්ලන්, කිසියම් භාණ්ඩයක නිමැවුම, ස්ථාවර ලයදවුම් හා විචෙය ලයදවුම් මත් 

රඳා පවතින බවයි.            

            

 

(iii)  ලකටිකාෙය 

- නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට ලයාදා ගැලනන ඇත්ැම් ලයදවුම් ලවනස් කිරීමට ත්රම් ප්‍රමාණවත් ලනාවන 

කාෙයයි. 

- නැත්ලහාත් ස්ථාවර හා විචෙය යන ලයදවුම් වර්ග ලදකම දැකිය හැකි කාෙයයි.    

                

දිගුකාෙය 

- නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට අදාළ සියළුම ලයදවුම් ලවනස් කිරීමට ප්‍රමාණවත් කාෙයයි. 

- නැත්ලහාත් විචෙය ලයදවුම් පමණක්ම දැකිය හැකි කාෙයයි.     

(iv) ලකටි කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිලේ හැසිරීම ලකලරහි බෙපාන්ලන් හීනවන ආන්තික ඵෙදා නීතියයි. 

- නිෂ්පාදන ආයත්නයක් ලකටිකාෙලේදී ස්ථාවර ලයදවුම් සමඟ මිශ්‍ර කරමින් විචෙය ලයදවුම් පමණක් 

වැඩි කරන විට විචෙය ලයදවුලම් ආන්තික ඵෙදාව හා සාමානය ඵෙදාව එක්ත්රා අවස්ථාවකට පසුව 

පහළ යන බව හීනවන ආන්තික ඵෙදා නීතිලයන් කියලේ.       

               

- දිගු කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට බෙපානු ෙබන්ලන් පරිමාණානුකූෙ ඵෙ නීතියයි. 

- දිගු කාෙලේදී සියළුම ලයදවුම් ලවනස් කරමින් නිෂ්පාදනලේ ලයලදන විට නිමැවුම හැසිලරන 

ආකාරය පරිමාණානුකූෙ ඵෙ නීතිය ලෙස හැඳින්ලේ.       

            

ආර්ථික විද්‍යාව 

අධ්‍යයන ලපාදු සහතික පත්‍ර උසස් ලපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 

04. වවවෙඳවපාෙ තුෙ නිෂ්පාද්‍න ආයතන 

තාර්ථිකව හැසිවෙන ආකාෙය  
වුහගත ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු  
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(v) සියළුම ලයදවුම් ලවනස් කරන ප්‍රතිශත්යට වඩා වැඩි ප්‍රතිශත්යකින් නිමැවුම වර්ධ්‍නය වීම වැලඩන 

පරිමාණානුකූෙ ඵෙ ලෙස හැඳින්ලේ.  

ඊට ලහ්තු: 

a) නිෂ්පාදන සාධ්‍කවෙ ලනාලබදිය හැකි ලයදවුම් තිබීම.(නිෂ්පාදන සාධ්‍කවෙ අභාජ්‍ය බව) 

b) ශ්‍රම විභජ්‍නය මඟින් විලශ්ෂ ප්‍රාගුණය කිරීලම් හැකියාව 

c) යන්ත්‍ර භාවිත්ය කිරීලම් හැකියාව 

d) එක් වරකදී පමණක් දැරිය යුතු වියදම් තිබීම.             

(2)  

(i) නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිලේදී කැප කරනු ෙබන සියළු ආර්ික සම්පත්වෙ ආවස්ික පිරිවැය නිෂ්පාදන පිරිවැය 

ලෙස හඳුන්වයි.               

ඊට ප්‍රධ්‍ාන වශලයන් පිරිවැයයන් 2 ක් ඇතුළත් ලේ. 

ආවස්ික පිරිවැය = සෘජු පිරිවැය+ වක්‍ර පිරිවැය            

(ii) සෘජු පිරිවැය යනු නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය සඳහා ආයත්නය විසින් පිටතින් මිෙදී ගත් ලයදවුම් සඳහා දරනු 

ෙබන පිරිවැයයි. 

උදා -  අමුද්‍රවය වියදම් 

 වැටුප් වියදම් 

 ඉන්ධ්‍න හා විදුලි වියදම්            

වක්‍ර පිරිවැය යනු, නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට උපලයෝගි කරගනු ෙබන ආයත්නය සතු නිෂ්පාදන සම්පත්වෙ 

ආවස්ික පිරිවැයයි. 

උදා -  අහිමි වූ වැටුප් ආදායම 

 අහිමි ලපාලී ආදායම 

 ආර්ික ක්ෂය වීම් 

ප්‍රාමාණික ොභය          

              

 

(iii)  අතීත්ලේ දරණ ෙද පිරිවැයක් වර්ත්මානලේ ආපසු අයකරගත් ලනාහැකි නම්, එවැනි පිරිවැයක් ගිළුණු 

පිරිවැයක් ලෙස හැඳින්ලේ.           

            (ෙකුණු 02) 

නිදසුනක් ලෙස ආයත්නයක් ස්ථාවර වත්කම් මිෙට ගැනීම සඳහා දරණ පිරිවැයන්, නිෂ්පාදනය කෙද, 

ලනාකෙද දරා අවසන් කර ඇති පිරිවැයයන්ය. එම පිරිවැයයන් නැවත් අයකරගත් ලනාහැකි බැවින් 

යටකෙ පිරිවැයයන්(ගිලුනු පිරිවැය) ලෙස හැඳින්විය හැකිය.       

                

  

(iv)  

a)  

අමුද්‍රවය වියදම 2000 
ඉන්ධ්‍න වියදම  1200 
ණයලපාළී  800 
වැටුප් හා ලේත්න 1300 
සෘජු පිරිවැය 5300 

 

 

 

 



3 
 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

b)  

ආර්ික ක්ෂයවීම් 300 
ප්‍රාමාණික ොභ 900 
අහිමි වැටුප් ආදායම 300 
වක්‍ර පිරිවැය 1500 

 

c)  

ආදායම 75000 
(-) සෘජු පිරිවැය 5300 
ගණකාධිකරණ ොභය 69700 

 

d)  

මුළු ආදායම 75000 
මුළු පිරිවැය 6800 
ආර්ීක ොභය 68200 

 

(3)  

(i) ස්ථාවර පිරිවැයයන් 

පස සැකසීමට උදැල්ෙක් ගැනීමට යන වියදම 

වතුර දැමීමට මල් බාල්දියක් ගැනීමට යන වියදම  

  විචෙය පිරිවැයයන්  

- බීජ්‍ ඇට සඳහා යන වියදම 

- ලපාලහාර සඳහා යන වියදම 

- වතුර සඳහා යන වියදම 

(ii)  

නිමවුම ස්ථාවර 
පිරිවැය 

TVC TC AFC AVC AC MC 

0  200 0 200 - 0 -  

1 200 60 260 200 60 260 60 

2 200 80 280 100 40 140 20 

3 200 90 290 66.60 30 96.60 10 

4 200 110 310 50 27.5 77.50 20 

5 200 150 350 40 30 70 40 

6 200 240 440 33.3 40 73.30 90 

 

 

(iii) - විචෙය සාධ්‍කලේ මිෙ ස්ථාවරව තිබියදී විචෙය ලයදවුලම් ආන්තික ඵෙදාව ඉහළ යන විට ආන්තික 

පිරිවැය පහළ යයි. 

- ආන්තික ඵෙදාව හීනවීමට පටන් ගන්නා විට ආන්තික පිරිවැය ඉහළ යාමට පටන් ගනී. 
- ලම් නිසා ලකටි කාලීන ආන්තික පිරිවැය වක්‍රය හීනවන ආන්තික ඵෙදා නීතිලේ පිළිබිඹුවකි.  

                      
- සාමානය ඵෙදාව ඉහළ නගින විට සාමානය විචෙය පිරිවැය පහළ යයි. 
- සාමානය විචෙය ඵෙදාව පහළ වැලටන විට සාමානය විචෙය පිරිවැය ඉහළ නගී.  

   
- සාමානය ඵෙදාව උපරිම වනවිට සාමානය විචෙය පිරිවැය අවමලේ. 

 

a b c d e 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(iv) - පරිමාණුකූෙ  පිරිමැසුම් යනු, දිගු කාෙලේදී ආයත්නයක් නිෂ්පාදනය ප්‍රසාරණය කිරීලම්දී ආයත්නලේ 

සාමානය පිරිවැය ලහවත් ඒකක පිරිවැය පහළ බැසීමකි.      

- පරිමාණුකූෙ ලනාපිරිමැසුම් යනු, දිගු කාෙලේදී ආයත්නයක් නිෂ්පාදනය ප්‍රසාරණය 

කිරීලම්දී ආයත්නලේ සාමානය පිරිවැය ලහවත් ඒකක පිරිවැය ඉහළ යාමයි.          

(v) ධ්‍ාරිත්ාව විශාෙවීම නිසා හට ගන්නා ත්ාක්ෂණික පිරිමැසුම්  

කළමනාකරණය ආශ්‍රිත් පරිමාණානුකූෙ පිරිමැසුම්  

අලෙවිකරණය ආශ්‍රිත් පරිමාණානුකූෙ පිරිමැසුම්  

මූෙයමය  පරිමාණානුකූෙ පිරිමැසුම් 

අවධ්‍ානම් දැරීම හා සම්බන්ධ්‍ පරිමාණානුකූෙ පිරිමැසුම්            

 

(4)  

(i) - ලවලළඳලපාළ තුළ සිටින ආයත්න සාංඛ්‍යාව 

- නිෂ්පාදිත්ලේ සමජ්‍ාතිය බව 

- ආයත්නයකට ලවලළඳලපාළට පිවිසීමට හා ඉන් පිටවීමට ඇති හැකියාව 

(ii) නිෂ්පාදන ආයත්න අත්ර පවත්නා ත්රඟලේ ස්වභාවය       

පූර්ණ ත්රඟය ඒකාධිකාරි ත්රඟය 
භාණ්ඩ සමජ්‍ාතීය ලේ. ප්‍රලේදිත් භාණ්ඩ නිපදවීම 

පැවරුණු මිෙක් පැවතීම ලවනස් මිෙයන් යටලත් භාණ්ඩ අලෙවි කිරීම 
ප්‍රචාරණ වියදම් ලනාමැතිවීම ප්‍රචාරණ වියදම් පවතී. 

මිෙ ආන්තික පිරිවැයට සමාන ලේ. මිෙ ආන්තික පිරිවැයට වඩා වැඩියි. 

(iii) ආයත්නයකට, කර්මාන්ත්ය තුළට ඇතුළුවීම වළක්වන ස්වාභාවික ලහෝ කෘතිම බාධ්‍ා පවතී. 

• ප්‍රධ්‍ාන අමුද්‍රවය හිමිකම ත්නි ආයත්නයකට පවතින විට ඒකාධිකාරි ත්ත්ත්වයක් බිහිවන නිසා 

ලවනත් ආයත්නයකට එකී කර්මාන්ත්යට ඇතුළු වීමට හැකියාව ලනාමැත්.  

• රජ්‍ය ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග නිසාද අලුත් ආයත්නවෙට කර්මාන්ත්යට ඇතුළු විලම් බාධ්‍ා ඇති ලේ. 

• යම් යම් ආයත්න (වයාපාර) පවත්වාලගන යාලම් අයිතිය ත්නි ආයත්නයකට පැවරීමත්, ඇත්ැම් 

වයාපාර කාර්ය රජ්‍යට අයත් ආයත්න මඟින් පමණක් කරලගන යාමට පියවර ගැනීම නිසා ලවනත් 

ආයත්නවෙට කර්මාන්ත්යට පිවිසීම දුෂ්කර ලේ.  

• එලස්ම පරිමාණානුකූෙ පිරිමැසුම් පවතින විටද අලුත් ආයත්න ප්‍රලේශ වීම බාධ්‍ාකාරි ලේ. 
 

(iv) - දිගු කාෙලේදී සියළු ලයදවුම් ලවනස් කරමින් නිෂ්පාදනලේ නිරත් වන විට පරිමාණානුකූෙ පිරිමැසුම් හට 

ගනි. 

- පිරිමැසුම් ඇතිවන විට දිගු කාලීන සාමානය පිරිවැය අඩුවන අත්ර, ලවනත් ආයත්න සපයන මිෙට වඩා 

අඩු මිෙකට මුළු ලවලළඳලපාළටම අවශය කරන සැපයුම ෙබාදීමට හැකියාව එම ත්නි ආයත්නයට 

ෙැලේ. 

- එවිට අඩු පිරිවැය යටලත් වැඩි නිමවුමක් ෙබාදිමට හැකියාව ෙැලබන නිසා ඒ හා ත්රඟ කිරීමට 

ලනාහැකිවීලමන් ස්වාභාවිකවම ඒකාධිකාරි ත්ත්ත්වයක් ඇතිවීම ස්වාභාවික ඒකාධිකාරය ලෙස 

හඳුන්වයි. 

(v) සමජ්‍ාතිය භාණ්ඩ නිපදවීම නිසාත්, ආයත්නය මුළු ලවලළඳලපාළ සැපයුලමන් ඉත්ා කුඩා ප්‍රමාණයක් 

පමණක් සපයන නිසාත්, ලවලළඳලපාළ තුළ පූර්ණ ලත්ාරතුරු / දැනුම පවතින නිසාත් පූර්ණ ත්රඟකාරි 

ආයත්නයක් මිෙ ගනුලවකි. 

එබැවින් ආයත්නයකට පවත්නා ලවලළඳලපාළ මිෙ යටලත් ඕනෑම ප්‍රමාණයක් සැපයීමට හැකියාව ඇති 

බැවින් ප්‍රමාණ අක්ෂයට සමාන්ත්ර ලර්ඛ්‍ාවක් ලෙස ආයත්නලේ ඉල්ලුම් වක්‍රය පිහිටයි. 

නමුත් කර්මාන්ත්යට භාණ්ඩලේ මිෙ තීරණය කිරීලම් හැකියාව පවතී. එබැවින් කර්මාන්ත්ලේ ඉල්ලුම් 

වක්‍රය පහෙට බෑවුම්වන ස්වරූපයක් ගනී.           
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(5)  

(i) - පූර්ණ ත්රඟකාරී ආයත්නයකට පවත්නා ලවලළඳලපාළ මිෙ යටලත් කැමති ප්‍රමාණයක් විකුණාගත් හැක. 

එබැවින් පූර්ණ නමය ඉල්ලුම් වක්‍රයට මුහුණ ලද්. 

- ආන්තික අයභාරය යන්ලනන් අදහස් කරන්ලන් අතිලර්ක ඒකකයක් අලෙවි කිරීලමන් මුළු අයභාරයට 

එකතුවන ප්‍රමාණයයි. 

- ලවලළඳලපාලල් පැවරුනු මිෙක් ක්‍රියාත්මක වීම නිසා අමත්ර ඒකකයක් සැපයීම යනු භාණ්ඩලේ මිෙම 

ලේ. 

- එබැවින් ආන්තික අයභාරය යනු එක් භාණ්ඩ ඒකකයක මිෙම ලේ. ආන්තික අයභාරය ලවනුවට මිෙ 

ආලද්ශ කෙ හැක.            

               

(ii) ලම් සඳහා ප්‍රලේශ 2 ක් පවතී. 

 

a) TR=TC ප්‍රලේශය 

මුළු අයභාරය හා මුළු පිරිවැය අත්ර ලවනස වැඩිම නිමවුම් මට්ටම ප්‍රශසත්් නිමැවුම් මට්ටම ලස ්

තීරණය කරයි. 

b) MR=MC ප්‍රලේශය 

MC වක්‍රලේ බෑවුම ධ්‍න අගයක් ගන්නා MR ට සමාන වන නිමවුම් මට්ටම ප්‍රශස්ත් නිමවුම් මට්ටම 

ලස් සෙකයි.                   

 

(iii) අවප්‍රාමාණික ොභ ෙැබීම යනු මුළු අයභාරයට වඩා මුළු පිරිවැය වැඩි අවස්ථාවකි. 

- ලකටි කාෙලේදී පූර්ණ ත්රඟකාරි ආයත්නයකට ස්ථාවර පිරිවැය ලනාවැළැක්විය හැකි පිරිවැයකි. 

- එම නිසා ආයත්නයකට මුළු අයභාරලයන් මුළු විචෙය පිරිවැය පියවා ගත් හැකි නම්, පාඩු ෙැබුවද 

ත්වදුරටත් නිෂ්පාදනලේ නිරත් විය හැක. 

- ලමහිදී ආයත්නයට පාඩුවකට ඇත්ලත් මුළු සථ්ාවර පිරිවැය පමණි.  

- ඇත්ැම් විට මුළු ස්ථාවර පිරිවැලයන් ලකාටසක්ද මුළු අයභාරලයන් ආවරණය වී තිබිය  හැක. 

       

(iv) - ලකටි කාෙලේදී නිෂ්ප්‍රාමාණික ොභ ෙබන විට, අලුතින් ආයත්න කර්මාන්ත්යට ප්‍රලේශ ලේ.  

- එවිට කර්මාන්ත්ලේ සැපයුම වැඩි වී ලවලළඳලපාළ මිෙ පහළ යයි. 

- මිෙ පහළ යන විට ඉපයූ නිෂ්ප්‍රාමාණික ොභය අඩුලේ. 

- ලමම ක්‍රියාවලිය ප්‍රාමාණික ොභ ෙබන මට්ටම ලත්ක් ක්‍රියාත්මක ලේ.  

- එලස්ම අොභ ෙබන විට ආබාධ්‍ පිටවුම යටලත් ආයත්න කර්මාන්ත්ලයන් පිටවන නිසා කර්මාන්ත්ලේ 

සැපයුම අඩු වී මිෙ ඉහළ යයි. එයද ප්‍රාමාණික ොභ මට්ටම ලත්ක් සිදුලේ.     

                   

 

(v) - නිශ්චිත් අවස්ථාවකදී විවිධ්‍ මිෙ ගණන් යටලත් සපයන ප්‍රමාණ සැපයුම් වක්‍රලයන් ලපන්වයි. 

- පූර්ණ ත්රඟකාරි ආයත්නයක සැපයුම තීරණය කරන තීරණාත්මක ෙක්ෂයය වන්ලන්, මිෙ අවම 

සාමානය විචෙය පිරිවැයට සමාන වන ෙක්ෂයයි. ඒ අනුව ලකටිකාලීන සැපයුම් වක්‍රය පහත් පරිදි 

දැක්ලේ.  
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